

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа ж.-д. ст. Погрузная муниципального района Кошкинский Самарской области

**V МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ ШКОЛЬНИКОВ "RESEARCH START" 2022/2023**

Направление конкурсной работы  
«Общественно-научные дисциплины»

**Тема: «Женщины в современной политике»**

Александрова Дарья Сергеевна

Класс: 10

Руководитель: Князева Татьяна Александровна, учитель истории и обществознания первой квалификационной категории

ст. Погрузная, 2023 год

## **Аннотация**

В данной работе представлены результаты исследования роли женщин в современной российской политике, проблемы соотношения мужчин и женщин в высших властных структурах Российской Федерации (Совет Федерации Федерального Собрания РФ, Государственная Дума Федерального Собрания РФ и Правительство РФ), а также результаты выявления общественного мнения по вопросам участия женщин в политической сфере страны.

## **Список ключевых слов**

Политика, женщины России, гендерная асимметрия, властные структуры Российской Федерации.

## Оглавление

Введение .....	4 стр.
Основная часть	
1. Положение женщины в современном обществе .....	6 стр.
2. Представительство женщин во властных структурах Российской Федерации.....	7 стр.
3. Изучение общественного мнения по вопросу участия женщин в политике.....	9 стр.
Заключение.....	11 стр.
Библиографический список.....	12 стр.
Приложения.....	13 стр.

## **Введение.**

Положение женщины в обществе на протяжении веков менялось в самых противоположных направлениях. В период матриархата ее значение было доминирующим. Постепенно мужчины все больше оттесняли женщин на второй план, ограничив сферу ее интересов и влияния воспитанием детей и ведением домашнего хозяйства. Но в наше время технологического прогресса, научных открытий и феминизма ситуация кардинально изменилась. Женщина в современном обществе имеет совсем иной статус и призвание, у нее появились другие ценности и потребности, которые заставляют пересмотреть взгляды на женскую роль в сегодняшнем мире.

Изменения статуса и роли представительниц прекрасной половины человечества неизбежно ведут к ряду проблем женщин в современном обществе. Пожалуй, одной из главных проблем является реакция общества на все более усиливающуюся активность женщин в сферах, не так давно считающихся исключительно мужской прерогативой, особенно это касается политики.

### Цель.

Выяснить, если в российской политике проблема гендерной асимметрии, т.е. непропорциональной представленности мужской и женской роли в политической сфере.

### Задачи.

1. Охарактеризовать положение женщины в современном российском обществе.
2. Проанализировать гендерное соотношение во властных структурах Российской Федерации, как на федеральном, так и на региональном уровнях.
3. Выяснить общественное мнение по вопросу участия женщин в политической деятельности.

Объект исследования – социальные отношения, складывающиеся в современном российском обществе.

Предмет исследования – представленность российских женщин в политической сфере.

Проблема – гендерная асимметрия в российской политике.

### Гипотеза.

Проведя исследование по выбранной теме, я могу предположить на основе анализа гендерного состава государственных структур власти, что в современном российском обществе существует проблема недостаточной представленности женщин в политической сфере, а также выдвинуть предположение о том, что, несмотря на гендерные различия, у современных россиян будут примерно одинаковые взгляды на участие женщин в политической жизни страны.

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы в дальнейших исследованиях с целью более глубокого изучения данной проблемы.

Практическая значимость моей работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы на уроках обществознания с целью привлечения молодого поколения к решению проблемы гендерной асимметрии в российской политике.

Многие вопросы, связанные с равноправием полов, в том числе и политической сфере, рассмотрены учеными Т.Б. Рябовой, А.М. Першиной, Е.М. Зубковой, Р.Ф. Матвеевым, О.Г. Овчаровым, Н.А. Козловой, С.Г. Айвазовой, И.В. Грошевым, Н.А. Шведовой и другими. Несмотря на все это данная проблема изучена недостаточно полно. Поэтому в своей работе я использовала следующие источники информации: материалы СМИ, данные с официальных сайтов органов государственной власти РФ.

В своей работе я применяла следующие методы: исследование и анализ информации, размещенной на официальных сайтах Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, опрос населения в возрасте 16 лет и старше.

## 1. Положение женщины в современном обществе

В современном российском обществе происходят серьезные трансформации общественного уклада и сознания людей. Существенной характеристикой современного общества является изменение общественных ролей и гендерных стереотипов, что представляет собой порождение новых стереотипов и моделей поведения. К гендерному подходу мировое сообщество обратилось сравнительно недавно. Лишь в последние лет тридцать в науке стали оперировать таким понятием, как «гендер», «социокультурный пол», и активно разрабатывать концепцию взаимоотношений мужчин и женщин как социально организованных групп со своими интересами и особенностями.

Современное российское общество активно стремится к прогрессу, однако старые установки и стереотипы еще живы в сознаниях людей. Общество активно развивается, меняются формы взаимодействия людей, индивиды примеряют на себя новые статусы и роли, но движение вперед невозможно без истребления давно изживших себя моделей поведения. Чаще всего с данной проблемой сталкиваются именно женщины. Несмотря на то, что современное общество приобрело качественно новые характеристики, отношение к роли женщины все еще находится во временах «Домостроя». Женщинам все чаще приходится взваливать на себя груз ответственности, перенимать мужские образцы поведения, в одиночку содержать и воспитывать детей, строить карьеру. Во многих случаях это является именно вынужденной мерой, чтобы обеспечить себе и своим детям достойное существование. Однако, общество все еще не может принять эти модели поведения, и женщинам приходится сталкиваться с притеснениями и дискриминацией. Главная проблема, остро стоящая в современном российском обществе, заключается в том, что женщина выполняет множество социальных ролей и вынуждена брать на себя те задачи, которые ранее считались чисто мужскими. Но даже в этих условиях женщина продолжает с сталкиваться с дискриминацией в различных сферах жизни. Эта проблема как никогда остро стоит в обществе, однако не существует четкого плана борьбы с ней. Нельзя представить общественное развитие, если в этом обществе принижена роль женщины. Отношение к женщине ярко иллюстрирует уровень развитости конкретного общества.

Одним из примеров, доказывающих, что социальная дискриминация женщин является существующей проблемой и в настоящее время, является соотношение мужчин и женщин во властных структурах. Мировой опыт свидетельствует, что общество оказывается более социально ориентированным и стабильным там, где женщины составляют 30–40 % гендерного соотношения в государственных структурах власти [2].

## **2. Представительство женщин во властных структурах Российской Федерации**

В Российской Федерации законодательно закреплено равенство женщин и мужчин, но в реальности есть некая гендерная асимметрия, которая наглядно просматривается при анализе составов властных структур страны, как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Для доказательства данного утверждения, необходимо проанализировать гендерный состав федеральных структур власти, а именно Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ и Правительства РФ.

Государственная Дума Федерального Собрания РФ первого созыва начала свою работу 11 января 1994 года, а закончила – 22 декабря 1995 года. В её составе осуществляли свою деятельность в качестве депутатов 62 женщины, что составляет 13,7 % от общего числа депутатов. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ второго созыва проработала с 17 декабря 1995 года до 18 января 2000 года. В её составе насчитывалось 48 женщин, что составляет 10,6 % от общего количества депутатов. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ третьего созыва просуществовала с 18 января 2000 года до 29 декабря 2003 года. В её состав входило 34 женщины, что составляет 7,5 % от общего числа человек. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ четвертого созыва проработала с 29 декабря 2003 года до 24 декабря 2007 года. В её состав входило 46 женщин, что составляет 10,2 % от общего числа депутатов. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ пятого созыва проработала с 24 декабря 2007 года до 21 декабря 2011 года. В её состав входили 71 женщина, что составляет 15,7 % от общего числа депутатов. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ шестого созыва проработала с 21 декабря 2011 года до 5 октября 2016 года. В её состав входило 65 женщин, что составляет 14,4 % от общего числа депутатов. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ седьмого созыва проработала с 18 сентября 2016 года до 12 октября 2021 года. В её состав входили 71 женщина, что составляет 15,7 % от общего числа депутатов. [4]

Государственная Дума Федерального Собрания РФ восьмого созыва начала свою работу 19 сентября 2021 года. В её состав входят 73 женщины, что составляет 16,2 % от общего числа депутатов. [4]

Из представленных выше данных видно, что количество женщин в нижней палате российского парламента понемногу увеличивается, но составляет всё еще небольшой процент по сравнению с депутатами-мужчинами.

В Совет Федерации Федерального Собрания РФ входят по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации (по одному от законодательного и исполнительного органов государственной власти), а также тридцать представителей РФ, назначаемых Президентом России. Всего – 200 человек. В настоящий момент в состав верхней палаты российского парламента входит 37 женщин, что составляет 18,5% от общего числа сенаторов страны. [5] Эти данные также свидетельствуют о достаточно низком представительстве женщин во властных структурах государства.

В Правительство РФ входят Председатель Правительства РФ, заместители Председателя Правительства РФ и федеральные министры. Всего – 32 человека, из них только три женщины, что составляет 9,3 % от общего числа человек. Из десяти заместителей Председателя Правительства женщин насчитывается только две, что составляет 20 %. Из 21 федерального министра можно выделить только одну женщину (4,7 %). [6] Данные цифры также подтверждают наличие гендерной асимметрии в органах власти России на федеральном уровне.

Аналогичная ситуация складывается и на уровне регионов Российской Федерации. Если проанализировать гендерную принадлежность действующих глав субъектов РФ, то получится следующая картина: из 85 субъектов России, только один возглавляет женщина (губернатор Ханты-Мансийского автономного округа-Югра – Наталья Комарова). В процентном соотношении этот показатель составляет всего 1,1 %.

Таким образом, можно сделать вывод, что в количественном показателе мужчины-политики значительно превосходят женщин-политиков. Несмотря на имеющуюся тенденцию к увеличению численного состава женщин во властных структурах государства, можно говорить о наличии политической гендерной асимметрии как на федеральном, так и на региональном уровнях.



### **3. Изучение общественного мнения по вопросу участия женщин в политике**

Возможной причиной гендерной асимметрии, сложившейся в верхних эшелонах государственной власти, является некоторая консервативность российского общества, его приверженность к традиционным, патриархальным ценностям, согласно которым женщине отводится функция хранительницы домашнего очага, а политика считается сугубо мужским делом.

С целью доказательства или опровержения данного утверждения среди населения в возрасте 16 лет и старше (отдельно у мужчин и отдельно у женщин) был проведен социологический опрос (в режиме онлайн). Респондентам предлагалось ответить на три вопроса.

Первый вопрос: «У кого, по вашему мнению, сейчас больше шансов добиться успехов в политике – у мужчин или женщин?». Варианты ответа:

- шансы примерно равны;
- выше у мужчин;
- выше у женщин.

Второй вопрос: «Одобряете ли вы участие женщин в политике?». Варианты ответов:

- одобряю;
- не одобряю;
- затрудняюсь ответить.

Третий вопрос: «Хотели ли бы вы, чтобы в ближайшие 10-15 лет президентом России стала женщина?». Варианты ответа:

- хотел (-а);
- не хотел (-а);
- затрудняюсь ответить.

Количество респондентов составило 50 человек: 25 мужчин и 25 женщин.

Проанализировав ответы на первый вопрос, можно сформулировать следующие выводы. Чуть более половины опрошенных (54 %) считают, что у мужчин больше шансов добиться успеха в политической деятельности (48 % мужчин и 60 % женщин). 40 % заявили о том, что шансы в построении политической карьеры у мужчин и женщин равны (44 % мужчин и 36 % женщин). Лишь 6 % ответили, что больше шансов реализовать себя в политике у женщин (8 % мужчин и 4 % женщин). [см. приложение 1]

При ответе на второй вопрос большинство респондентов высказалось в положительном ключе относительно участия женщин в политике – 62 % (52 % мужчин и 72 % женщин). 32%

опрошенных (40 % мужчин и 24 % женщин) не одобряет участие женщин в политике. Затруднились ответить на данный вопрос 6 % респондентов (8 % мужчин и 4 % женщин). [см. приложение 2]

На третий вопрос утвердительно ответили 44 % опрошенных (36 % мужчин и 52 % женщин). Большинство респондентов (52 %) не хотели бы в ближайшие 10-15 лет видеть на посту президента страны женщину (60 % мужчин и 44% женщин). Затруднились ответить на данный вопрос 4 % опрошенных (4 % мужчин и 4 % женщин). [см. приложение 3]

Таким образом, можно сделать вывод, что российское общество, несмотря на некоторое ослабление патриархальных взглядов, всё еще остается достаточно традиционным и консервативным, неготовым до конца принять новую общемировую тенденцию увеличения роли женщины во всех сферах общественной жизни, в том числе и в политике.

## Заключение

Хранительница домашнего очага, жена и мать – именно так воспринимали женщину на протяжении столетий. И крайне трудно было добиться иного взгляда на представительниц прекрасного пола. Образование, участие в выборах, равные условия труда – эти понятия очень долгое время даже не пытались сочетать вместе со словами «для женщин». Время идет, жизнь меняется, и взгляд на роль женщины в мире также стал другим. Сейчас никого не удивляет их присутствие в бизнесе и политике, влияние на мировые процессы, развитие науки и техники.

Однако, не смотря на все происходящие изменения в современном обществе, женщинам все еще приходится сталкиваться с притеснениями и дискриминацией в различных областях социума. Проявлением этой ситуации является гендерная асимметрия - непропорциональная представленность социальных и культурных ролей обоих полов (а также представлений о них) в различных сферах жизни.

О наличии проблемы гендерной асимметрии в российском обществе является диспропорция между количеством мужчин и женщин в структурах власти России. Проанализировав гендерный состав Государственной Думы Федерального собрания РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, можно сделать вывод о значительном превышении количества мужчин-политиков над женщинами-политиками. Несмотря на имеющуюся тенденцию к увеличению численного состава женщин во властных структурах государства, можно говорить о наличии политической гендерной асимметрии как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Проведенный в ходе данного исследования социологический опрос показал, что современное российское общество, несмотря на некоторое ослабление патриархальных взглядов, всё еще остается достаточно традиционным и консервативным, неготовым до конца принять новую общемировую тенденцию увеличения роли женщины во всех сферах общественной жизни, в том числе и в политике. Всё это свидетельствует о том, что российское общество проходит через период взросления, ведь достаточное количество женщин в политике – один из признаков зрелости государства.

Российское общество меняется, вслед за ним меняются и лица российской политики. Может, через некоторое время, мы сможем наблюдать женщину на посту Президента Российской Федерации.

## Библиографический список

1. Вандышева О. Женщины у «руля» России // Комсомольская правда . – 2007. – 26 сентября.
2. Канапьянова Р. М. Гендерная асимметрия на государственной службе: траектория преодоления стереотипов. М.: Изд-во РАГС. 2006.
3. Кочкина Е.В. Женщины в российских органах власти // Женщина в обществе – мифы и реалии: Сб.ст. М.,2000.
4. Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания РФ  
<http://duma.gov.ru/duma/deputies/>
5. Официальный сайт Совета Федерации Федерального Собрания РФ  
[council.gov.ru](http://council.gov.ru)
6. Официальный сайт Правительства РФ  
<http://government.ru/>

### Приложение 1. Результаты ответов на первый вопрос

	Шансы примерно равны		Выше у мужчин		Выше у женщин	
	Кол-во человек	%	Кол-во человек	%	Кол-во человек	%
Мужчины	11	44	12	48	2	8
Женщины	9	36	15	60	1	4
	20	40	27	54	3	6

### Приложение 2. Результаты ответов на второй вопрос

	Одобряю		Не одобряю		Затрудняюсь ответить	
	Кол-во человек	%	Кол-во человек	%	Кол-во человек	%
Мужчины	13	52	10	40	2	8
Женщины	18	72	6	24	1	4
	31	62	16	32	3	6

### Приложение 3. Результаты ответов на третий вопрос

	Хотел (-а) бы		Не хотел (-а) бы		Затрудняюсь ответить	
	Кол-во человек	%	Кол-во человек	%	Кол-во человек	%
Мужчины	9	36	15	60	1	4
Женщины	13	52	11	44	1	4
	22	44	26	52	2	4